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SAŠA PAVČEK – do itni a Borštnikovega prstana 7 

 

»Zakaj igralka igra?« se sprašuje Saša Pavček v eseju z naslovom Igralka, objavljenem v uvodu v 

njeno knjigo Na odru zvečer. In si med drugim odgovarja: »Da njeno bivanje vsaj nekam pelje.« 

To je skromen, a pr i pogled preskro e  odgo or za igralko, ki o oj preje a aj išje igralsko 
priz a je. A hkrati e a ad o iskre  i  doslede . Saša Pa ček a reč  s oje igralske like 
stopa oprez o, rado ed o, o čutlji o, z upa je  i  straho  hkrati, pa z eko eulovljivo 

ela holijo, s ojo »do ro z a ko«, kot pra i  o e je e  eseju. Morda lahko reče o, da 
lahko le tako svoje vloge sploh oblikuje in hkrati z njimi sestavlja tudi lastno igralsko oziroma 

u et iško podo o, po kateri jo prepoz a a o i  že skoraj štirideset let spremljamo na odrskih 

deskah in radijskih valovih, na televiziji in filmu ali v pisani besedi. 

Zgoraj o e je e z ačil osti je kritik Jože Ja oršek pri Pa čko i prepoz al že zelo zgodaj,  je i 
pr i pra i logi čisto pr i je il si er skok  Profesorju Klepcu v isti sezoni) v Drami Slovenskega 

arod ega gledališča  Lju lja i, Juliji v Shakespearovi komediji Milo za drago, v sezoni 

/ , kjer je »zgolj s s ojo prisot ostjo izžarjala pose e rste shakespearsko ela holijo«. 
S to vlogo si je odprla rata  to gledališče,  katere  se je leta 5 tudi zaposlila i   je  igra 
še da es. Igra pa že pred te ,  času študija dra ske igre a lju lja ski AGRFT tudi  
a aterske  gledališču pa  Eksperi e tal e  gledališču Glej, Slo e ske  ladi ske  
gledališču ed drugi   z a e iti Missi v a-molu ,  Mest e  gledališču lju lja ske  i  
Slo e ske  stal e  gledališču Trst. Daleč aj ečji del s ojega gledališkega opusa pa ust ari 
ravno v Drami. 

Tam igra veliko, tudi po pet vlog v sezoni, in to v repertoarju, ki u le stežka določi o skup i 
i e o ale . Spočetka astopa  kopi i rezi ih že skih log – pač usoda lade igralke –, ki pa 

ji  počasi dodaja odte ke »zelo rafi ira e o čutlji osti«, » isel e dosled osti«, »e oti e 
razgibanosti« in »subtilne realistič e pozor osti«, če si izposodi o ekoliko poz ejše oz ake za 
njeno igro. V osemdesetih letih preteklega stoletja je Lampito v Smoletovi Igri za igro, Eleonore 

v Dantonovem primeru Przybyszewske, Nevestina sestra v Brechtovi Malo ešča ski svat i, 
Marlena v Puncah in pol Churchillove, zlasti pa Marija Stuart v istoimenski Schillerjevi tragediji, 

Gretchen v Taborijevi igri Mein Kampf in Marija v Horváthovi Veri ljubezni upanju. Za zadnje tri 

loge, skupaj s tre i loga i z začetka de etdesetih, Giacinte v Goldonijevi Počit iški trilogiji, 
Majorke v Lenzovem Do ače  učitelju in Uršule  Str iše e  Samorogu, prejme leta 1992 

nagrado Sklada Staneta Severja. 

Že  te  času, še olj pa poz eje se e ako izkaže  logah iz klasič ega kot tudi sodo ega 
repertoarja,  res e  i  ko ič e  ža ru, do ro pa sodeluje z režiserji starejše i  lajše, s oje 
ge era ije. O oji k alu prepoz ajo ekaj je ih ključ ih igralskih k alitet: dis ipli o i  

ata č ost, zahte ost i  dela ost, i e ijo i  z esto o. Kot sa a po e  eke  intervjuju, 

i a rada »težke loge«, eko struira e, ži lje jske, ečplast e i  ko tradiktor e. V igralske  
s islu selej e ako uči ko ito izkorišča s oje teles e da osti – njena strast je ples – kot tudi 
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glas. Tega še pose o, i  to  jego i uj i po eza i s poezijo, z esedo:  s oji že o e je i 
k jigi ji zapiše a dihujoč »poklo «, pre ej poz eje pa se u et iški esedi pos eti tudi 
pedagoško kot preda atelji a, da es red a profesori a u et iške esede a Akade iji za 
gledališče, radio, fil  i  tele izijo. 

V de etdesetih je Saša Pa ček o  že o e je ih logah Antigona  Jo a o iće i istoi e ski 
drami, Ofelija v Shakespearovem Hamletu, Estrella v Calderonovi igri Življe je je se , Varja v 

Češ jeve  vrtu Čeho a i  Vita v Atkinsovi Viti & Virginiji; v koprodukciji Drame z Dunajskimi 

slavnostnimi tedni je Dži uko Honda  Miši i e  i  Hoče arje e  Obisku, v Primorskem 

dra ske  gledališču  No i Gori i pa  uprizorit i S oleto ega Krsta pri Savici odigra Sestro 

Bogomilo. Kritik Aleš Berger o  je i Uršuli zapiše, da je »Saša Pa ček […] laz o Uršulo 
o darila s sil o dekliško ili o, z razigra o lod ja ostjo, a tudi z ega o tes o o i  tr asto 
zahte ostjo«, kritiku A dreju I kretu pa se še pose o zapiše  spo i  kot A tigo a, i  to »s 
svojo do dna obupano, vendar z esto lju ez ijo, še pose ej  e ara osred je , zagoto o pa 
e e  ajlepših i  ajhujših  prizoro  se uprizorit e,  strast e  dialogu i  rezup e  
o je u s Poli eiko «. V te  času se Pa čko a profilira tudi kot igralka ko ič ih log, 
omenimo predvsem je  astop  To šiče i o oko ediji Buže  o , uš a jaz, za katero 

skupaj z loga a Estrelle i  Varje prej e leta  agrado Prešer o ega sklada. 
Čepra  sta a eza ost a glas i  us erje ost tako  dra sko kot poetič o esedo že dolgo 
prepoznavni potezi igralskega o raza Saše Pa ček, je tre a poudariti tudi je o isel o, idej o 
zahtevnost pri kreaciji vloge, ki nemara izhaja iz njene lastne jedrnate formulacije »Bistvo 

igranja je igranje bistva«, spet zapisane v eseju Igralka. Pri tem pa, paradoksno, kot igralka ve, 

da tega ist a  res i i ikdar i ogoče  popol osti odigrati i  da  igri – kot v umetnosti 

nasploh – vselej ostane nekaj, kar je »neizrekljivo«, nedostopno, skrivnostno. Kljub temu njena 

igralska poja ost i zgolj idej a, te eč selej tudi fizič a, teles a; tako kritika, ki i a rada 
metafore, v njeni kreaciji Vite, ljubimke pisateljice Virginie Woolf, vidi »enakomerno 

razporeje o čut ost elike ži ali, ki  posa ez ih tre utkih zaide tudi  razigra o pohoto i  
erotič o spletkarje je, e dar je do kraja ple e ita: itje, ki ji lahko pos etiš ži lje je«. 
V o e  tisočletju je Pa čko a ed drugi  Leonora v Barkerjevi Uršuli, Valerie v 

McPhersonovem Jezu, Dorothy Jackson v Travnovem Ekshibicionistu, Vera v Četrti sestri 
Gło a kega, Anamarija v lastnem Čiste  vrel u lju ez i, Aurelia v Rezinem E e  špa ske  
komadu, Léonida v Labichevem in Straussovem Šparovčku, Elmira v Molièrovem Tartuffu, 

Véronique Houillé v Rezinem Bogu masakra in Regan v Shakespearovem Kralju Learu; v 

Gledališču Koper pa odigra Mirandolino v Goldonijevi Krč ari i Mira doli i. Od nagrad, ki jih 

prej e  te  desetletju, o e i o d akrat i azi  žlaht e ko edija tke za Vero i  
Mira doli o  i  pa Boršt iko o agrado za logi El ire i  Léo ide. 
Kljub raznolikosti igralskega repertoarja Saše Pa ček lahko pritrdi o e ju Moj e Kra j , da 
so ji orda e darle ližje loge  sodo i tudi slo e ski  dra atiki, loge s poetič i i 
razsež ost i i  pa loge u et i  kakrš e so pr. Dži uko Ho da, Vita ali Aurelia . V te  se 
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kaže je a ečplast a igralska ara a: kakor se po e i stra i  igralske  ust arja ju us erja k 
»ukinitvi« svojega osebnega jaza, kot sama pravi, se po drugi strani najde tudi v vlogah, ki so ji 

i ti o lizu, i  ra o zato orda taka aklo je ost loga  u et i . Pa čkova je igralka v 

ajširše  s islu te esede, je gledališka ust arjalka, ki eje odra širi. Je tudi a tori a dra skih 
besedil (Čisti vrele  lju ez i s o že o e ili, tu sta ed drugi  še ko edija Al' en al' dva in 

drama Pod snegom), radijskih iger, esejev in spominskih zapisov o svojih igralskih kolegih in 

sodela ih, pes iške z irke Obleci me v poljub, ki je bila podlaga za istoimenski recital poezije in 

glas e, pa ele rste astopo   ajrazlič ejših okoljih, tako do ačih kot tujih; s te   z ezi 
omenimo je e igralske astope  Parizu,  fra ošči i,  času, ko se je ta  igralsko 
izpopolnjevala.  

V druge , še ezaključe e  desetletju o ega tisočletja je Pa čko a epogrešlji a stal i a 
ansambla ljubljanske Drame. Nastopa kot Lady Woton v Wildovi Sliki Doriana Graya, Galactia v 

Barkerjevih Slikah z usmrtitve, Halina v Pri nas je vse v redu Masło ske, Babica in Mama v 

Angelu pozabe Haderlapove in Pisona, Helga v Valentiniadi Vale ti a i  Mirče ske i  Tejresias v 

Sofoklejevi Antigoni. V vsaki od teh kreacij dokazuje, da  gledališču i loge, ki i ila igral u 
pisa a a kožo s te   z ezi duho ito izja i: »Nič i a koži. Le z oj!« , je a igralska  
u et ost selej prihaja »iz je e člo eškosti i  ži ega telesa«, kot je ilo zapisa o o  je i logi 
slikarke Galactie. Kljub tej stvarnosti njene igre – ali ravno zaradi nje – njene stvaritve 

e alokrat uči kujejo »rahlo etafizič o«. Naj rž je razlog za to  je i že o e je i za esti o 
skrivnostni nedostopnosti tistega bistva, ki ga s svojim igralskim telesom in glasom uprizarja, o 

e oči do popol osti pri ližati se druge u i  se i, čepra  se, paradoks o, pra   tej razliki 
pokaže aj ečja ož ost liži e; a ta i ikdar izsilje a, te eč z igralki e kože oz. z odra 
izstopi, zasije kot ekaj, kar se čuto  že iz ika. Če s o a začetku o e ili ela holijo, ji 

ora o zdaj dodati še zadrža ost, ki je e ara pogla it i ir za o liko a je je ih log: klju  
igralki i te elj i odprtosti, zaz a o a i z lju eči i, a široko odprti i oč i, o razo , a 
katerem se kljub umirjenosti skriva nekaj klovnovskega ali vsaj elementarno igralskega, in 

ehki , rahlo zastrti  glaso  je  izhodišču je e igre tipa je, iska je odkritega  skrite , 
za eda je e sa o gledališke i lji osti. 
Saša Pa ček o  gledališke  i  literar e  ži i tudi fil sko i  tele izijsko ter radijsko ži lje je. 
Med drugi  je igrala  Klopčiče ih fil ih Iskanja in Dedišči a,  Ba iće i tele izijski adalje a ki 
Geniji in genijalci,  Pa lo iće e  fil u Nasvidenje v naslednji vojni,  Šprajče ih Odpadniku, 

Decembrske  dežju in Pripovedkah iz ede ega vetlič jaka, v Slakovem Dr. Francetu 

Prešer u, v zadnjem obdobju pa jo je za film odkrila mlada filmska generacija; za stransko vlogo 

v filmu Klemna Dvornika Kruha in iger je dobila kar dve nagradi, doma in na tujem, v tujini je 

bila nagrajena tudi njena radijska igra Arija.  

 

Blaž Luka  

 


